



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年4月14日 星期四
壬寅年三月十四日 三月二十日

总第8497期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



设计制作:胡畔诗雪

国务院安委会制定部署安全生产十五条措施

进一步强化安全生产责任落实 坚决防范遏制重特大事故

新华社北京4月10日电 近期一些地区和行业领域接连发生重特大事故,暴露出安全发展理念不牢固、责任落实不到位、隐患排查整治不力等突出问题。为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神,国务院安委会近日,国务院安委会梳理相关法律法规已有规定,以往管用举措和近年来针对新情况采取的有效措施,制定了进一步强化安全生产责任落实、坚决防范遏制重特大事故的十五条措施,部署发动各方面力量全力抓好安全防范工作,为党的二十大胜利召开创造良好安全环境。相关措施摘要如下:

一、严格落实地方党委安全生产责任。地方各级党委要牢固树立安全发展理念,始终把人民群众生命安全放在第一位。要定期组织党委理论学习中心组跟进学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》,严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”,综合运用巡查督查、考核考察、激励惩戒等措施加强对安全生产工作的组织领导。加大安全生产等约束性指标在经济社会发展考核评价体系中的权重,将履行安全生产责任情况作为对党委政府领导班子和有关领导干部考核、有关人选考察的重要内容。党委主要负责人要亲力亲为、靠前协调,定期主持党委常委会会议研究安全监管重大问题,协调纪检监察机关和组织、宣传、政法、机构编制等单位支持保障安全生产工作。

二、严格落实地方政府安全生产责任。地方各级政府要组织制定政府领导干部安全生产“职责清单”和“年度任务清单”。政府主要负责人要根据党委会议的要求,及时研究解决突出问题,其他领导干部要分兵把口,严格履责,切实抓好分管行业领域安全生产工作,并

把安全生产工作贯穿业务工作全过程。各级安委会要创造条件实体化运行,组织定期研判重大安全风险,滚动排查重大安全隐患,主动协调加强民航、铁路、电力、商渔船碰撞等跨区域跨部门安全生产工作。

三、严格落实部门安全监管责任。各有关部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则,依法依规抓紧编制安全生产权力和责任清单。对职能交叉和新业态新风险,按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则及时明确监管责任,各有关部门要主动担当,不得推诿扯皮。对直接关系安全的取消下放事项,要实事求是开展评估,基层接不住、监管跟不上的要及时予以纠正,必要时还要收回,酿成事故的严肃追责。应急管理部门要理直气壮履行安委会办公室职责,发挥统筹协调、指导作用,加强考核巡查、警示提醒、挂牌督办、督促检查,督促各部门落实安全监管责任。

四、严肃追究领导责任和监管责任。对不认真履行责任,发生较大及以上生产安全事故的,不仅要追究直接责任,而且要追究地方党委和政府领导责任,有关部门的监管责任,特别是重特大事故要追究主要领导、分管领导的领导责任。对非法煤矿、违法盗采等严重违法违规行为没有采取有效制止措施甚至放任不管的,要依法依规依法追究县、乡党委和政府主要负责人的责任,构成犯罪的移交司法机关追究刑事责任。

五、企业主要负责人必须严格履行第一责任人责任。企业法定代表人、实际控制人、实际负责人,要严格履行安全生产第一责任人责任,对本单位安全生产工作负总责,对故意增加管理层级,层层推卸责任、设置追责“防火墙”的,发生重特大事故要直接追究集团公司主要负责人、分管负责人的责任。要严格落实重大危险源安全包保责任制,矿长带班下井等制度规定,对弄虚作假、搞

“挂名矿长”逃避安全责任的,依法追究企业实际控制人的责任。对发生重特大事故负有主要责任的,在追究刑事责任的同时,明确终身不得担任本行业单位主要负责人的处罚。

六、深入开展全国安全生产大检查。国务院安委会立即组织开展全国安全生产大检查。各地区各有关部门要全面深入排查重大风险隐患,列出清单、明确责任、压实责任、限期整改。盯紧守牢可能造成群死群伤的重大风险隐患,由省、市、县级安委会或中央企业总部挂牌督办。统筹疫情防控和公共安全,对人员密集场所和高层建筑封闭安全出口、疏散通道的问题,立即组织整改。对排查整治不认真,未列入清单、经查实属于重大隐患的,要当作事故对待,引发事故的要从重追究责任。

七、牢牢守住项目审批安全红线。各级发展改革部门要建立完善安全风险评估与论证机制,严把项目审批安全关。传统产业转移要符合国家产业发展规划和地方规划,严格执行国家各行业的规范标准,严格安全监管,坚决淘汰落后产能。化工产业转移集中承接地省级政府要列出重点项目清单,组织市县中检查,不达安全标准的不能上马和开工,已经运行的坚决整改。对地方政府违规审批、强行上马的不达标项目,造成事故的要终身追责。

八、严厉查处违法分包转包和挂靠资质行为。严肃查处建筑施工、矿山、化工等高危行业领域违法分包转包行为,严肃追究发包方、承包方相应法律责任。严格资质管理,坚持“谁的资质谁负责、挂谁的牌子谁负责”,对发生生产安全事故的严格追究资质方的责任。国有企业特别是中央企业要发挥表率作用,企业集团总部要建强安全生产专业安全管理团队,加强对下属企业安全生产的指导、监督、考核和奖惩,不具备条件的不得盲目承接相关业务,并加强对分包单位等关联单位安全生产的指导、监督,实行安全生产

的统一管理;对违法分包转包的行为,通报其上级主管部门及纪检监察部门,并依规依纪依法追究相关人员责任。

九、切实加强劳务派遣和灵活用工人员安全管理。生产经营单位要将接受其作业指令的劳务派遣人员、灵活用工人员纳入本单位从业人员安全生产的统一管理,履行安全生产保障责任。危险岗位要严格控制劳务派遣用工数量,未经安全培训合格的不能上岗。对劳务派遣用工和灵活用工人员数量较多的行业领域,有关行业主管部门要重点加强安全监管,对企业全员安全生产责任制落实不到位的责令限期整改。中央企业、地方国有企业要带头减少危险作业领域灵活用工人员,但不能以安全生产为名辞退农民工,要提高工人安全素质,提升企业本质安全水平。

十、重拳出击开展“打非治违”。针对当前一些地方和行业领域违法违规生产经营建设问题突出,立即组织开展“打非治违”专项行动。对矿山违法盗采、油气管道乱挖乱钻、危化品非法运输经营、建筑无资质施工和层层转包、客货客船渔船非法营运等典型违法违规行为,依法精准采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任等执法措施。狠抓一批违法违规行为和事故的处理。深挖严打违法行为背后的“保护伞”。

十一、坚决整治执法检查宽松软问题。安全生产执法检查要理直气壮,紧盯各类违法行为不放,督促企业彻底整改。强化精准执法,按照省市县三级执法管理权限,确定各级管辖企业名单,明确重点检查企业和重点执法事项,突出对典型事故暴露出的严重违法行为,举一反三加强执法检查。强化专业执法,组织专家参与执法过程,解决安全检查不出问题的难题。创新监管执法方式,大力推行异地交叉检查,充分利用在线远程巡查、用水用电监测、电子封条等信息化手段,及时发现违法

盗采、冒险作业等行为,对关停的矿山要停止供电,派人现场盯守或巡查,严防明停暗采。

十二、着力加强安全监管执法队伍建设。针对安全监管执法队伍“人少质弱”的实际,各地要按照不同安全风险等级企业数量,配齐建强市县两级监管执法队伍,确保有足够力量承担安全监管执法任务,不得层层转移下放执法任务。加强执法队伍专业化建设,配强执法骨干力量,加强专业执法培训,健全经费保障机制,尽快提高执法专业能力和保障水平。

十三、重奖激励安全生产隐患举报。鼓励社会公众通过政务热线、举报电话和网站、来信来访等多种方式,对安全生产重大风险、事故隐患和违法行为进行举报。用好安全生产“吹哨人”制度,鼓励企业内部员工举报安全生产违法行为。负有安全生产监督管理职责的部门要及时处理举报,依法保护举报人,不得私自泄露有关个人信息;根据风险程度落实举报奖励,对报告重大安全风险、重大事故隐患或者举报安全生产违法行为的有功人员实行重奖。

十四、严肃查处瞒报谎报迟报漏报事故行为。严格落实事故直报制度,生产安全事故隐瞒不报、谎报或者拖延不报的,对直接责任人和负有管理和领导责任的人员依法依规依法从严追究责任。对初步认定的瞒报事故,一律由上级安委会挂牌督办,必要时提级调查。

十五、统筹做好经济发展、疫情防控和安全生产工作。注意调动各方面积极性,提倡互相协助、相互尊重、齐心协力,共同解决好面对的复杂问题。各级监管部门要注意从实际出发,处理好“红灯”“绿灯”“黄灯”之间的关系,使各项工作协调有序推进,引导形成良好市场预期。各级党委政府要把握好政策基调,坚持稳中求进,善于“弹钢琴”,高质量统筹做好各方面工作。

柴伟调研疫情防控工作时强调 坚持人、物、环境同防 筑牢安全屏障

坚持人、物、环境同防 筑牢安全屏障



4月13日,市委书记柴伟调研疫情防控工作。图为柴伟在隔离点了解相关情况,并通过视频方式慰问内部管理人员。 本报记者 夏景明 摄

本报(记者 王茵)4月13日上午,市委书记柴伟到方舱医院、隔离点看望慰问医护人员、下沉干部,并深入市邮政物流集散中心、亚东制药公司、市中医院、调研物流消杀和中医药防治等情况。他强调,要坚持人、物、环境同防,精准做好院感防护,配强防护专班,配足防护设施,落实三级管控机制,加强医护人员培训,严格医护闭环管理,加密消杀频次,做好污水、垃圾、医疗废物无害化处理,坚决杜绝院感。精准做好隔离管控防护,隔离点工作人员要做到流程随身携带,每日一省,绷紧自我防控这根弦,不留任何盲区死角,坚决杜绝交叉感染等问题。精准做好邮政快递行

程序和操作流程,抓实抓细各环节,在做好自我防护的基础上做好医疗救治、隔离管控等工作。

柴伟强调,要坚持人、物、环境同防,精准做好院感防护,配强防护专班,配足防护设施,落实三级管控机制,加强医护人员培训,严格医护闭环管理,加密消杀频次,做好污水、垃圾、医疗废物无害化处理,坚决杜绝院感。精准做好隔离管控防护,隔离点工作人员要做到流程随身携带,每日一省,绷紧自我防控这根弦,不留任何盲区死角,坚决杜绝交叉感染等问题。精准做好邮政快递行

业疫情防控工作,做好寄递物品和工作环境消杀,规范物流行业疫情防控措施,加大行业监管力度,坚决杜绝疫情输入和传播。

柴伟强调,中医药在疫情防控中的作用已经得到普遍认同。要进一步发挥我市医药产业优势,加大防治力度,提升防治效果。要抓住国家大力发展中医药产业的政策机遇,上项目、提产能、扩规模,壮大产业基础,夯实发展后劲。

副市长王龙、李鹏飞,市委秘书长李恩来,龙山区、高新区主要领导,市卫健委、市商务局、市医保局主要负责人员参加调研。

抓住机遇 吃透精神 领会政策 包装项目

我市召开地方政府专项债券争取情况专题会议

本报(记者 王茵 夏景明)4月13日下午,我市召开地方政府专项债券争取情况专题会议。市委书记柴伟、市长程宇听取各县(区)、各部门专项债券争取情况,部署下一步工作。

会议强调,要紧紧抓住中央“保证财政支出强度、加快支出进度、适度超前开展基础设施投资”的政策机遇,全力补短板、强弱项,惠民生、增后劲,全面加强地方政府专项债券的谋划、申报等工作。

会议强调,要紧紧抓住中央“保证财政支出强度、加快支出进度、适度超前开展基础设施投资”的政策机遇,全力补短板、强弱项,惠民生、增后劲,全面加强地方政府专项债券的谋划、申报等工作。

会议强调,要紧紧抓住中央“保证财政支出强度、加快支出进度、适度超前开展基础设施投资”的政策机遇,全力补短板、强弱项,惠民生、增后劲,全面加强地方政府专项债券的谋划、申报等工作。

会议强调,要紧紧抓住中央“保证财政支出强度、加快支出进度、适度超前开展基础设施投资”的政策机遇,全力补短板、强弱项,惠民生、增后劲,全面加强地方政府专项债券的谋划、申报等工作。

会议强调,要紧紧抓住中央“保证财政支出强度、加快支出进度、适度超前开展基础设施投资”的政策机遇,全力补短板、强弱项,惠民生、增后劲,全面加强地方政府专项债券的谋划、申报等工作。

市工信局助力疫情期间企业“突围”

本报 为落实好全市畅通供应链、稳定产业链专题会议精神,市工信局成立5个精准防控和稳生产督导组包保县(区)指导企业复工复产,积极帮助东丰鑫达钢铁、利源精制等企业协调解决原材料采购运输困难问题。

3月29日,市工信局东丰督导组在督导过程中了解到,东丰鑫达钢铁生产所需要的精矿粉、外矿、镁石粉、合金料、耐材等主要来自辽宁省的大连、营口、沈阳、清原等地,石灰石等辅料则主要来源于清原县。运输车辆经沈吉高速公路

或202国道进入东丰县,因抚顺市防疫交通限行,导致公司公路物料运输全面受阻,生产库存即将告罄,日常生产已难以保证。市工信局东丰督导组主动出击,全面做好要素保障。市工信局主动给抚顺市工信局和防控指挥部发函,协调运输车辆通行问题,经沟通协调,同意运输车辆具备省级以上主管部门通行证和市级以上防疫指挥部通行证,可以按照抚顺市防疫要求通行。4月3日,市工信局协调市疫情指挥部办公室为鑫达钢铁办理通行证300份,司

机由鑫达钢铁实行精准闭环管理,县工信局负责监管。截至目前,铁矿粉等原料运输车辆经由高速运输,出口由企业接驳闭环管理可正常通行,确保了企业可持续稳定生产。

同时,市工信局龙山督导组积极帮助利源精制解决氨气采购和专用车辆紧缺运输、巨峰生化司乘人员闭环管理等问题;东丰督导组帮助富奥鑫创、吉林农投、云山木业等企业解决复工复产审核备案、人员出行车辆,帮助汽车改装公司解决吉林银行3000万元贷款及20辆核载

检测车底盘保供等问题;高新区督导组帮助嘉利达、百康药业、华洋无纺布等企业调整采购渠道,更换供应商,全力确保企业正常生产经营。截至目前,市工信局累计为中粮生化、正轩车架、广而洁、亿达碳业等28户重点企业协调解决困难问题36个,备案工业企业运输原材料车辆1716台次,办理《吉林省疫情防控应急物资通行证》683份,全面保障了企业正常运转。同时,组织各县(区)为企业员工办理通行证4500余份,解决了员工出行问题。(徐洋)



为切实提高高城区防洪能力,持续改善城市人居环境,我市自去年开始,多部门联合启动对仙人河盖板楼拆除工作。目前,各项拆除工作有序推进。图为仙人河永安桥盖板楼拆除现场。 本报记者 王彦雨 摄